

Table with 2 columns: Category (España, Extranjero), Price (Número suelto, Id. atrasado)

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

ROZAS DE DESPACHO
Reservados los derechos de la mañana a las ocho de la noche
y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

LA ACTUALIDAD

Contra las casas antihigiénicas

La casa sana, alegre, ríncón que estar en el recreo, no cubil que haga germinar el pesimismo; reposo agradable después de la jornada de trabajo, no habitación oscura, húmeda y angosta que invite a abandonar la presto, lugar que retenga en vez de expeler.

Elementos primordiales de una buena administración ciudadana: baratura de los alimentos esenciales, agua abundante, buen alcantarillado y habitación higiénica.

Cuántos de estos problemas han sido resueltos por el municipio de Palma? No contestaremos nosotros.

La contestación flota en el ambiente y se condensa en forma de colosal negación. Menos mal que el de las aguas parece que pronto tendrá la solución ansiada.

Mac si nuestros ediles no se preocupan de las casas antihigiénicas, el Ayuntamiento de Madrid, sí.

He aquí una proposición presentada al Consistorio de la Villa y Corte por uno de sus concejales:

1.º Que á la mayor urgencia se dé por los arquitectos de las secciones un informe y relación de casas que, tanto por su escasa superficie, como por su disposición, condiciones antihigiénicas, etc., merezcan pasar á estudio de la Comisión respectiva.

2.º Que esta Comisión, previo informe del arquitecto municipal, seleccione entre todas las que sean susceptibles de reforma e higienización, sometiéndola al Ayuntamiento el dictamen, obligando á sus dueños á ejecutar dicha transformación, é imponiendo multas de importancia en los casos de desobediencia.

3.º Que las casas que, por las causas dichas, de poca superficie y mala disposición, no sean factibles de reforma, y que al no ejecutarse en ellas la modificación necesaria constituyan una vivienda antihigiénica y una vergüenza para este Ayuntamiento, sean de molidas y expropiadas.

Las veces que hemos hablado aquí de la conveniencia de una campaña de esta índole pero estamos condenados á tomar el ejemplo de las otras ciudades españolas, como si nunca pudiéramos servir de introductores; siempre la copia de lo que haga Madrid ó Barcelona. Es el espíritu provinciano que no nos podemos sacudir.

Las fiestas de la poesía

Alguien ha dicho que la poesía era un sentimiento capaz de conmover á las multitudes, y si los hechos son los que han de dar prueba de veracidad á las sentencias, ésta está suficientemente corroborada.

En España gozamos del bello espectáculo de nuestros juegos florales, donde noveles poetas y los de adquirido renombre rompen su lanza y triunfan en el más delicado de los torneos.

La poesía llega hasta el alma de las multitudes, como una emoción de belleza y como un son de triunfo sobre lo humano material, y el pueblo admira la grande obra de los poetas, y éstos ponen sus laureles sobre la cabeza de una mujer, poesía también si hemos de creer á Becquer, haciéndola la reina del torneo.

dido tributo de admiración á su rey poeta, al célebre autor de Mirrey, Federico Mistral.

Más de treinta mil personas le han vitoreado á su paso por las calles de la población, cuando se dirigía el anciano provenzal á las Termes antiguas de Sextio, donde presidió los juegos florales septenarios que en épocas anteriores le conquistaron más de una corona de laurel de las que ciñen su frente gloriosa.

Rodeado por las arlesianas y los estudiantes, el ilustre poeta ha llegado hasta la sala de los Estados de Provenza, donde le recibe la municipalidad, y visita la Universidad de la que fué tan aprovechado alumno. Y en medio de la multitud, Mistral, de pie en su carroza, saludaba, saludaba siempre, y las lágrimas enturbian sus ojos viendo el grandioso espectáculo de la admiración de todo un pueblo.

Después de la fiesta, á la que hombres y mujeres han concurrido vistiendo el traje arlesiano, se ha organizado un baile Mirrey, ejecutándose danzas también arlesianas y cantando aires populares evocadores de tiempos que pasaron. Y Mistral ha vivido de nuevo, á los ochenta y tres años, escenas que creía para siempre abolidas.

En Aix-en-Provence, la poesía ha levantado un palacio de cien torres de oro, cuyo labrado techo ha cobijado á una multitud ebria de admiración y entusiasmo. Lo que ha visto Mistral, es su obra. X. X.

POESÍA MALLORQUINA

VISIO

La mare gronxa'l bregol,
en reposa l'infant;
no plorea, aneguet, no plor,
que mana'reta no hen vol,
y el mar se mana'reta no hen vol,
y el mar se mana'reta no hen vol.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

El temps corre, y entretant
ella es tornada ben vella;
si ven tots, voltant-la a ella,
fent-li jocs com a un infant.

Porfirio
Las ventanillas de los trenes en marcha.
Una anecdota de Verdi.
Doble versión de la escuela internacional.
El peligro de los «cineberg».

LENGUAS Y COMENTARIOS

Las ventanillas de los trenes en marcha.
Una anecdota de Verdi.
Doble versión de la escuela internacional.
El peligro de los «cineberg».

La prensa de Londres, el «Evening News» sobre todo, se ha ocupado muy seriamente de un asunto que en España apenas si merecería un comentario trivial de los cronistas festivos.

Reitramos el hecho. Corría el tren expreso Londres-Bournemouth a una velocidad de sesenta kilómetros por hora, cuando soñó el timbre de alarma y detuvo el maquinista la locomotora. Entre los pasajeros se produjo la consiguiente ansiedad. ¿Qué había pasado?

Se acordó presurosamente al coche de donde partió el llamamiento. Allí estaban dos pasajeros vociferando, insultándose, llenos de ira agresiva. ¿Causa de la disputa? Que uno de aquellos tristes señores quería que las ventanillas del coche fuesen abiertas, mientras el otro porfiaba por que continuaran cerradas.

El jefe del tren trató de calmar á los dos excitados pasajeros, lográndolo con mucha diplomacia, y se reanudó la marcha sin otro incidente.

Y los periódicos ingleses han tomado el asunto en serio. Se discute si las ventanillas de los coches, estando el tren en marcha, deben ir abiertas ó cerradas, y se habla al efecto, de añadir una nueva cláusula á los reglamentos ferroviarios.

En Alemania, esa cláusula existe: dispone el reglamento que las ventanillas van cerradas si uno de los pasajeros lo desea.

Con motivo del centenario de Verdi, en la revista «Italia» la siguiente anecdota: «El célebre compositor, para no verse obligado á salir, se fue a pasar por las calles de Génova con la cabeza levantada y la mirada fija en las nubes. Una mañana vino á su encuentro una señora elegantemente vestida.

«Dispense usted, le dije, ¿es usted Giuseppe Verdi?»

«Sí, señora.»

«El autor de «Rigoletto?»

«El mismo.»

«Pues vengo á advertirle que su sombrero está manchado.»

Verdi, con un movimiento rápido, se quitó el sombrero de encima, pero en este momento la dama ofreció una tarjeta. El maestro, al no encontrar en su sombrero la menor mancha, dijo á la interlocutora en tono algo extrañado:

«¿Qué quiere decir todo esto, señora?»

«Esto quiere decir—respondió la dama—que nadie, ni siquiera el hombre que la compuesta «Rigoletto», tiene el derecho de faltar á la cortesía y debería acostumbrarse á quitarse siquiera el sombrero cuando una señora es la primera en saludarle.»

Verdi aceptó esta lección con semblante risueño y ofreció luego el brazo á la señora, pero conservando el sombrero en la mano. Así, dijo, con ademán de excusa, «no tardaré en levantar á cada momento el brazo para saludar.»

Telegrafían de Constantinopla que los barcos de la escuadra internacional fundada en el Bósforo, está ejerciendo ahora una doble misión: la de conservar en la capital el orden público y el servir de refugio á las altas personalidades otomanas, cuyas vidas están amenazadas por sus enemigos políticos.

Son ya muchos los casos de haberse refugiado algunas de dichas personalidades en los buques rusos é ingleses.

No ha cesado el Gran Visir de protestar de la conducta de los comandantes, de los buques de la escuadra, los cuales han oído aquellas protestas como si oyeran llevar

Telegrafían de Montreal que por haber chocado con un «cineberg» (montaña flotante de hielo) llegó á aquel puerto con grandes averías el vapor inglés «Chitren Range».

Pone este accidente más en relieve la necesidad de que se tomen precauciones adecuadas contra aquel peligro, y por esto invitó al gobierno de la Gran Bretaña á las demás naciones marítimas á ponerse, sin perder tiempo de acuerdo sobre tan importante cuestión.

El «Chitren Range» que zarpó el 20 de abril de Hull, Inglaterra, para Montreal es un vapor de 4.220 toneladas, propiedad de la Neptune Steam Navigation Company.

Comunican del pueblo de Viterbes Orlana que ha fallecido una monja del monasterio de dicho lugar y que es considerada por todo el mundo como una verdadera mártir, que ha sabido soportar, durante cincuenta y dos años, con santa resignación, una terrible enfermedad.

Ha permanecido, durante más de medio siglo, en la cama, en una posición invariable, con un incómodo aparato que mantenía rígido el tronco para evitar la rotura de la médula, á causa de una espantosa enfermedad vertebral.

Su resignación era de tal magnitud, que se la llamaba la «Santa», y con motivo de cumplirse el cincuentenario de tales sufrimientos su Santidad el Papa le envió con un cardenal una carta llena de cordial afecto.

El monasterio es objeto de peregrinaciones, sobre todo en los últimos años porque la monja, después de una clarividencia sobrenatural, había alertado de que, al cometerse el trágico suceso del asesinato del Rey Humberto, se lo comunicó á la comunidad, y horas después se recibieron

en Viterbes las primeras noticias del hecho en cuestión.

Se está gestionando el abrir una información para llegar á la beatificación de la mártir.

Se han producido motines en el palacio de Maha-Vajiravud, el joven Rey de Siam.

Aunque su madre Chonlongkorn le ha dejado 604 madrastras, no son ellas las que causan disgustos al Soberano, porque ellas guardan las viejas tradiciones de respeto y de sumisión.

Desgraciadamente no ocurre lo mismo con las 704 esposas que tiene Maha-Magjiravud.

Según una gran antigua ley de Siam, el Rey está obligado á casarse con toda joven que se le ofrece en matrimonio. Así, pues, el harén del Soberano no está compuesto de mujeres elegidas por él.

Por eso recientemente entró en el harén una joven siamesa educada por la hija de un oficial inglés, la cual, á causa de su educación á la británica, se ha convertido en una apasionada antifraguista.

Ya en el harén, no ha tardado, haciendo una activa propaganda, en conquistar muchas partidarias de sus ideas, y á la hora presente las mujeres del harén se han dividido en dos bandos.

De un lado están las sufraguetas y del otro las tradicionalistas.

El Rey no puede hacer nada, puesto que las leyes de Siam no han previsto un caso de inmundación de este género.

El Soberano ha pedido que se adopte una medida legislativa.

LA ENERGIA DE LOS BULGAROS

Victorias razonables
Yo asistí á todas las fases del desmoronamiento de la Turquía de Europa. La revolución servia y la revolución griega á principios del siglo XIX habían sido preliminares, mejor dicho, advertencias, de las que los turcos no supieron aprovecharse. Con facilidad ellos se consolaron de esos pesados desmembramientos territoriales. Enarbolando la bandera contra el peligro eslavo. La existencia del imperio otomano parecía ser para la paz del mundo una ineludible necesidad.

En 1877-78 el armatoste perdió su equilibrio y se desahozó perdicionalmente. La Servia y la Rumania emancipáronse del vasallaje osmanli. Grecia ensancho sus fronteras; el Estado búlgaro, después de un eclipse de cuatro siglos, volvió á entrar en escena. El Tratado de Berlín, con todos sus paliativos, decretó la desaparición de la Turquía europea.

En 1877 la Bulgaria era un país semisalvaje. Exceptuando muy contados popes, salidos de los seminario, uno, y alguno que otro maestro de escuela educado en Moscú, la gran masa de los búlgaros vivía en la ignorancia y en el envilecimiento. Los griegos de Turquía pudieron siempre experimentar, en mayor ó menor escala, los efectos de la propaganda moral llevada á cabo por sociedades patrióticas, religiosas y por comités nacionalistas. Los búlgaros no conocían ni su propia historia. Era un pueblo de parias, adormecido por cuatro siglos de esclavitud. Sus tentativas de rebelión habían sido reprimidas por horribles matanzas. Sin fuerza, sin energía aparentes, sin voluntad, sin esperanzas, el pueblo búlgaro labraba la tierra á beneficio de los pachás, de los agentes del Fisco y de los arrendatarios, del diezmo, vegetaba en la miseria más abyecta, doblegada su torso bajo el látigo del dominador. Los cañonazos rusos, al resonar sobre la orilla izquierda del Danubio, le hicieron levantar la cabeza. Tres meses después de la declaración de guerra existía una legión búlgara—una legión de verdaderos soldados aguerridos marciales—que peleaba deponiendo el arma del ejército libertador. Ese heroico ejército jamás habían hecho uso de lardos de fuego, convirtiéronse en tiradores apasionados recibiendo un fusil. El último de los gananes se militarizaba por completo á los ocho días de ejercicio. Yo he visto á los jóvenes legionarios búlgaros batirse como veteranos, á las órdenes de oficiales rusos, en Schipka, en Gorni-Dubniak y á las puertas de Sofía. La bayoneta de los antiguos fusiles Berdan. Los turcos empezaron á cobrarles miedo. No era difícil prever que de la Nación búlgara iba á surgir un Estado eminentemente militar.

Tras breves años de tutela rusa, el Ejército búlgaro se formó, desplegando sus cualidades propias, con todas las características de un ejército moderno. En la caudaca Turquía operan los instructores extranjeros. La Grecia independiente, que llevaba más de cuarenta años de existencia cuando sobrevino el renacimiento de la Bulgaria, necesita aún de maestros franceses. Los búlgaros no solamente no reciben ya enseñanzas de nadie, mas ellos las procuran á los demás. No me dejen influir por el prestigio de la victoria, la cual, en sí, muchas veces no prueba nada. Con harta ligereza, los que ensalzaron las virtudes guerreras de los búlgaros después de Kikkir-lisse y Lulé-Bargas, modificaron su opinión con motivo de Chatalja, y en vísperas de la caída de Andrinópolis no faltaba quien ponía en duda la eficacia de la ofensiva búlgara. Eran juicios teóricos emitidos desde lejos. Quienes prescindían de todo método crítico para no fijarse más que en la verdad y en la lógica de los hechos, verdades de cerca pensaban de otro modo. Hasta ahora, los golpes dados por los búlgaros han estado en conformidad con las previsiones generales. Han tenido los búlgaros la habilidad

extrema de no dejar adivinar sus planes. Sus acciones decisivas han sido precedidas de períodos de silencio, y su mayor actividad ha desarrollado cuando ostensiblemente permanecían más inactivos.

Acabo de recorrer los campos de batalla de la Tracia. He visitado Andrinópolis y el inmenso palicón que la circunda. Desde el tercer día de uno de los minaretes de la mezquita del Sultán Selim, bajo cuya nave las gentes se pasean hoy como en una plaza pública, he dominado las líneas de fortificaciones que defendían la plaza. De la defensa no quedan rastros. En ese sitio de escombros, de brechas, de ruinas, de destrucción, no se ve sino el poder furioso y arrollador de una ofensiva ante la cual todo tenía, á la postre, que sucumbir. Los defensores que han sobrevivido inspiran más lástima que los que hallaron la muerte en sus puestos de combate.

¿Es posible que tales espectros sean los mismos que supieron rechazar los ataques búlgaros? He aquí la ventaja que ataca sobre el que resiste. La resistencia, por gloriosa que sea, extenua, mata. El agresor, aun sufriendo reveses, adquiere nuevo vigor á cada nuevo asalto. ¿Con cuánta facilidad me ha hablado en la Prensa europea del agotamiento de los búlgaros? Los conquistadores de Andrinópolis no seducen ciertamente por su aspecto físico. Barbas incultas, tez curtiada, olor poco agradable, uniformes andrajosos; tales vagan por las calles de Odrin los que salieron, siete meses há, de Sofía con ánimo decidido á conseguir la victoria, y la consiguieron. Esto les parece lo más natural del mundo, y lo aceptan sin orgullo ni desplantes. Lo contrario les hubiera parecido absurdo, y no lo hubiesen aceptado jamás. No dan muestras de cansancio ni la fatiga se revela en sus semblantes. Lo que no comprenden es por qué no se les ha ordenado ya la marcha sobre la misteriosa Izarigad, á fin de oír misa en Santa Sofía.

SATURNO XIMENEZ
Sofía, Abril 1913.

CANDIDATURA FEMENINA

UNA ESCRITORA AL PARLAMENTO italiano

Roma—Entre las novedades que ofrecerán las próximas elecciones generales en Italia, está la presentación de la candidatura de una mujer en uno de los distritos de Cerdeña. El distrito es el de Nalvo y el candidato es la insigne novelista Gracia Deleda, hija de dicha ciudad.

Interrogada, la famosa escritora ha dicho: «No sé si mis paisanos presentarán mi candidatura, pero creo que sí. Si por casualidad soy elegida y entro en la Cámara de Diputados, no podría yo intervenir en algunas cuestiones.»

Nunca me he asociado á ciertas manifestaciones del feminismo moderno. Pero ¡hay tantas cosas de que puede hablar una mujer en asambleas compuestas de hombres! Hay toda la legislación sobre el trabajo de la mujer y de los niños. Es para crear una legislación que proteja á las mujeres pobres, fatigadas por una fecunda maternidad.

Para llevar á cabo esa labor de piedad y de justicia es necesario ser madre, haber sido manchada, expuesta á todos los peligros y á todas las miserias.

Los hombres tienen otras preocupaciones y abandonan estos problemas, que tanto interesan á la sociedad.

EN EL AIENEO DE MADRID

CONFERENCIA DE CRISTOBAL DE CASTRO

De la conferencia que dió Cristóbal de Castro en el Ateneo sobre «El Teatro romántico» reproducimos los siguientes párrafos:

Se ha dicho que el Teatro romántico fué una reacción, una protesta contra el Teatro clásico. Pero esta afirmación es de una lamentable vulgaridad. No solamente no es una protesta contra el Teatro clásico, sino que, en cierto modo, viene á ser su heredero y continuador. Porque de Lope al duque de Rivas, de Calderón á don José Zorrilla, nadie señalará más diferencias que las cronológicas, y á veces ni las heroicas.

Sus héroes, cuando no los mismos, son idénticos; el pensamiento sigue la misma órbita de exaltación; la estructura dramática es semejante; los versos suenan como serenate de la misma orquesta.

Seguidismo y Don Alvaro tienen la identidad de dos manos agnadas; Pedro Crespo y Blas Pérez parecen las dos alas del águila heroica. Isabel, de las flores del romero, é Inés, é Inés, é Inés, pobre trolota enjaulada, son dos rosas del mismo cándido rosal.

Ciertamente, el romanticismo fué una reacción y una protesta; pero no en contra de los clásicos españoles, sino en contra del preceptismo de pedregales y guías, importado de Francia por Moratin. No contra el clasicismo, que siempre fué la libertad; sino contra el preceptismo, que fué siempre la tiranía. No contra Calderón y Lope, sino contra Boileau y Barthelemy.

Romanticismo es un estado superior por virtud del cual despertábase en el hombre cualidades heroicas: el valor, el desinterés, la abnegación, el sacrificio. Como veis, el romanticismo es tan viejo como la Humanidad, y el Teatro romántico nace con la primera tragedia. ¿Qué es el divino Prometeo sino un romántico, el primer romántico?

Pues estas cualidades de exaltación, que son las musas del Teatro de Cal-

AUTOMOVILISMO

Circuito de Dieppe, Copa de l'auto
Primera marca francesa T. H. Schneider 14 H. P.

y segunda de la clasificación general, triunfando durante el mismo año 1912, en el BALLYE de MONACO, TOUR de FRANCE, CIRCUIT des Ardennes, COURSE de la SARTHE-VAL-SUZON, COURSE de côte du VENTOUX, CIRCUIT de la COTE D'OR, CIRCUIT de FRANCE.

La marca francesa que más garantías ha ofrecido en estos concursos y mejores resultados en engruamento, engruamento, engruamento, y en esta fecha es la única casa que tiene rendida toda su producción para el presente año.

Representantes exclusivos para Baleares: CASASNOVAS y Cia. S. en C, calle Riera 22-28, Palma. AUTO GARAJE HISPANO FRANCÉS

derón y Lope, son las musas del Teatro del duque de Rivas y de Zorrilla. El Teatro romántico, pues, es el continuador del Teatro clásico; es como el viejo tronco florecido.

El Teatro romántico, esto es, el Teatro de ideal heroico, gesta de hazañas, caudero del buen Amor, todavía tiene, con Hartzenbusch, en «Doña Mencía» y en «Los amantes de Teruel» y con Tamayo, en «Locura de amor» y en «La rica hembra», unos relámpagos de gloria. Pero bien pronto se somete al yugo inerte de la realidad. La realidad, ese dragón sin alas, que tanto espanto pone en las culturas sin imaginación y en las imaginaciones sin cultura.

Hay quien incluye en el Teatro romántico las producciones de los señores Echegaray y Dicenta. Entramos dramaturgos, de mil modos, han dicho que sus obras «se han inspirado en la realidad».

¿Cómo va á ser romántico un Teatro inspirado en nuestra realidad? En dónde está el romanticismo de nuestra realidad? En dónde el heroísmo de nuestra realidad? En dónde las hazañas, el sacrificio, la grandeza, los caudillos, los mártires, los genios, de nuestra lamentable realidad?

Porque, una de dos: ó el Teatro contemporáneo es, como á sí mismo se llama, espejo de la realidad—y entonces no hay más realidad que la ficción (Teatro de moral-casera), el melodrama (alta comedia) ó el robo (melodrama policíaco), ó no es espejo de la realidad—y en cuyo caso se convierte en tribuna de todas esas cosas á cual más vil.

Enfrente de ese Teatro, á ratas del suelo, imposible como una fotografía ó venal como una suplantación; enfrente de ese Teatro de egoístas mediocres, de rapaces ínfimos, de sordidos ó de hipócritas, mediocres todos; enfrente de ese Teatro, que nos presenta Tartufos por entregas y Calibans de á perra chica, es necesario levantar el Teatro de la poesía y del heroísmo, de la grandeza y del aliento, de la emulación, de la admiración, de la maravilla, de los caudillos, de los mártires, de los genios, de los hombres que ennoblecieron y glorificaron la Humanidad.

Así es modernamente el Teatro romántico. Romántico en sentido de exaltación, de elevación, de engrandecimiento. Romántico en sentido lírico, en el noble, augusto, sentido de Osian, de Byron, de Leopardi, de Víctor Hugo, de Zorrilla.

Romántico en sentido escénico en el magnífico y heroico de Gabriel D'Annunzio, con «La nave», moderna gesta de la Italia antigua; en el gallardo, audaz y generoso de Rosstand, con su «Cyrano», nuevo héroe de la vieja Francia; en el deslumbrador y mágico de Mesterlinch, con su «Pájaro azul», gracia, candor y melancolía; en el rudo y pujante de Guerra Junquero, con su poema «Patria» más rotundo que un drama de Almeida Garret; en el sutil, diestro y profundo de nuestro Benavente, con sus «Intereses creados», dignos de ser leídos por Lope y representados por Juan Rana; en el recio, tajante y bárbaro de Valle-Inclán, con sus «Voces de gesta», fieras como las de Roldán en Roncesvalles y roncadas, roncadas como la trompa de Altabiscar.

El martes se estravió una pulsera desde el Hospital hasta la residencia de los Reparadores pasando por la Iglesia de San Jaime.

La persona que la encuentra puede pasar por esta Administración y se le indicará quien es el dueño el cual gratificará el hallazgo.

Paseo militar, suspendido
A causa de la persistente lluvia, caída durante la noche y madrugada de ayer, tuvo que suspenderse el proyectado paseo militar, del Regimiento Infantería de Palma núm. 61, á Esporlas.

¿Borrás á Mahón?
Leemos en un periódico de Mahón: «A título de información y con la fórmula «se dice».

La empresa del Principal ha iniciado tratos con el eminente actor Enrique Borrás para que terminada su contrata en Tarragona venga á dar unas pocas funciones.

El tiempo
Durante el día de ayer continuó reinando en esta ciudad un tiempo variable permaneciendo el Cielo cubierto de densas nebulas.

Al anochecer cayeron algunos aguaceros.

Sobre una huelga
Hemos recibido una carta suscrita por los obreros declarados en huelga de las fábricas de jarros de los señores Catalá y Juan y Marroig participándonos que presentaron el escrito con sus peticiones el miércoles día 7 y el sábado una comisión pasó á visitar á dichos patronos y como éstos no accedieron á sus pretenciones dejaron el trabajo.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Inspección de Primera Enseñanza

La Gaceta publica un real decreto del ministerio de Instrucción pública organizando el Cuerpo de Inspectores de Primera Enseñanza.

La gran extensión de este decreto nos priva de satisfacer nuestro deseo de ofrecerle íntegro á nuestros lectores, pues nos falta espacio para ello.

En la exposición manifiesta el señor López Muñoz cuáles son los estmulos que le han movido á dar vida á este organismo de enseñanza, siendo el principal la necesidad de que cumplan sus fines esenciales, que en rigor son éstos: velar por la pureza de la función didáctica, siendo el que inspecciona un órgano de autenticidad y ejemplaridad de costumbres, y ofrecer al Poder público medios que se pueda llevar á cabo esa selección salvadora que en toda institución permanente se impone como medio de vida, «ese trabajo de saneamiento que demanda clamorosa la opinión y que forma el asunto obligado de conferencias y artículos en que los oradores y publicistas, con aplauso unánime, señalan la corrupción, flagelan á los desertores de su deber y demandan del Gobierno el remedio á ese grave estado de latencia, en materia tan necesitada de todos los fervores de la vocación individual.»

El Cuerpo de Inspectores de Primera Enseñanza estará constituido por tres clases de funcionarios: los natos, los especiales y los profesionales.

Son inspectores natos de Instrucción primaria, como de la enseñanza todos los consejeros de Instrucción pública.

Son inspectores especiales aquellas personas a quienes el ministerio de Instrucción pública, en atención a sus aptitudes, a su jerarquía, ó al carácter de sus funciones públicas, encomienda una inspección determinada de carácter profesional ó administrativo.

Los inspectores especiales, cuyo nombramiento puede recaer en los consejeros de Instrucción pública, sin que por esto pierdan sus atribuciones de inspectores natos, se atenderán en el asunto para que hayan sido nombrados, a las instrucciones recibidas del ministerio.

Estos inspectores tendrán el concepto de especiales, sin derecho a más retribución que las acordadas por los Municipios, y en ningún caso podrán ejercer funciones que establezcan competencia con los inspectores profesionales, ó susciten dificultades para que éstos desempeñen los servicios que las leyes les encomiendan.

Son inspectores profesionales todos los que desempeñen este cargo en cualquiera de sus categorías, con nombramiento del ministerio de Instrucción pública, y con sueldo incluido en los presupuestos generales del Estado.

Los inspectores profesionales forman un Cuerpo orgánico, cuyas funciones se ejercen en dos esferas distintas, la central y la provincial, y a cuya cabeza se halla un inspector general, primera autoridad dentro de su orden técnico, aunque en la natural subordinación del director general de primera enseñanza, como éste, a su vez, del ministro del ramo.

Los inspectores profesionales son inamovibles en su cargo y destino. No podrán ser destituidos sino en virtud de expediente, ni trasladados sin esta misma formalidad ó a petición propia.

En otros párrafos se establecen las atribuciones y los deberes del inspector general, de los inspectores provinciales, etc., y otras disposiciones que conciernen al aspecto económico de esta reforma, así como las que se refieren a la reglamentación interior y funcionamiento del Cuerpo de inspectores.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustenta. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantiza de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

Audiencia

Causa por robo

Ayer a las diez de la mañana se reunió en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra José Mengat, acusado del delito de robo.

Sostuvo la acusación el Abogado Fiscal señor González. El procesado estuvo defendido por el abogado don B. Rotomé Fons.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado.

Este se confesó autor pero afirmando que la puerta de la casa en que perpetró estaba entornada.

Comparecieron varios testigos afirmando que la puerta de la casa en que se cometió el robo estaba cerrada. Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

El señor Fiscal sostuvo que el hecho era constitutivo de un delito de robo.

El señor Fons, sostuvo que el hecho solo podía calificarse de un delito de hurto.

Apreció la circunstancia atenuante de no querer causar un daño tan grave.

El veredicto fué conforme a la petición de la defensa.

En su consecuencia se dictó sentencia condenando al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Antonio Mateu Moll, acusado del delito de robo.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual. El procesado estará defendido por el abogado don Bartolomé Fons.

Convocatoria para Correos

Se ha hecho pública la convocatoria para el ingreso en el cuerpo de Correos.

señale una lección de cada una de estas asignaturas, por escrito y gráfico.

2.º El ejercicio oral sobre las mismas materias.

3.º El escrito de legislación, que tendrá por objeto desarrollar una lección del programa comprensiva de las siguientes materias: legislación interior, tarifas y contabilidad especial de Correos.

4.º Ejercicio oral para contestar otra lección del mismo programa.

En todos los ejercicios se sacarán las lecciones a la suerte.

Los opositores aprobados en el examen escrito en la última convocatoria tendrán sólo que presentar las instancias acompañadas de certificación de haber aprobado dicho examen y en el plazo que señalamos anteriormente.

Junta Provincial del Censo Electoral

Ayer por la mañana a las diez se reunió en esta Audiencia la Junta Provincial del Censo Electoral bajo la presidencia de don Joaquín Batía asistiendo los señores Socias, Alcover, Riús, Fortuny, Matas, Losada, Serra, Font y Monteros, Riera, Poch, Garau y Mas.

A propuesta del señor Serra se acordó advertir a varios pueblos que no han remitido lista de inclusiones, exclusiones, ni rectificado alguno que no se verificó cuanto antes incurriendo en la multa correspondiente.

Se dio cuenta de una instancia de diez vecinos de Alaró pidiendo su inclusión en el Censo.

El señor Socias propuso que se desestimara por no estar identificada la edad y acompañarla solo un certificado de 2.º Teniente de Alcalde.

El señor Font y Monteros apoyó la instancia y después de breve discusión se acordó por unanimidad desestimarla.

Se desestimaron igualmente varias exclusiones del Ayuntamiento de Alaró.

Fueron desechadas 11 inclusiones de otros tantos vecinos de Binissalem por no tener la edad y se admitieron 4 por llevar estas justificadas.

Se aprobó una inclusión de Andraitx y se desestimó otra de Bañola.

Igualmente se desestimaron otras inclusiones de Campanet.

Se dio cuenta de una instancia proponiendo 25 inclusiones del Ayuntamiento de Felanitx.

Igualmente se dio cuenta de una protesta contra las mismas fundándose en que estaban admitidas solamente por el Alcalde de dicha ciudad.

Defendieron dichas inclusiones los señores Serra y Font y Monteros por entender que es suficiente la certificación del Alcalde que acredita ser vecinos de dicha ciudad y tener la edad reglamentaria.

Los señores Socias y Alcover apoyaron la protesta por entender que no es suficiente la certificación del Alcalde sino que esta debe ir acompañada de los documentos que marca la ley.

Se discutió ampliamente el asunto y pasado a votación se acordó por 7 votos contra 6 admitir las inclusiones y desestimar la protesta.

Se desestimaron varias instancias informadas por el Secretario del Ayuntamiento de Montuiri relativas a cambios de sección de diferentes electores.

Correspondía la discusión de las inclusiones y exclusiones de Palma pero en vista de lo avanzado de la hora se suspendió la sesión para continuarla hoy a las diez de la mañana.

La Exposición de ganado de Madrid

Ejemplares mallorquines

Próximamente ha de inaugurarse en la Corte la Exposición Nacional de ganado, que revestirá según parece gran importancia.

En Mallorca no carece nos de bellos ejemplares que puedan figurar entre los mejores que sean presentados a la exposición.

Muestra de ello son las cuatro cerdas y un verraco que a Madrid, envía don Juan Salas Obrador del predio Son Sala, de Campos, hermosa muestra del ganado de cerda.

sería hasta el punto de parecer hecho con un pincel sutilísimo lo que es obra de la aguja. Cubre-camas primorosamente bordados donde destacan flores y pájaros de vistosa tonalidad; trabajos de punto de media semejantes a finos encajes, imitaciones a tapiz, bordados en blanco, encajes edredones, etc.

También llaman la atención los trabajos pictóricos, que llenan toda una sala, los de dibujo y los caligráficos y otros trabajos de adorno.

En la exposición figuran desde la obra maestra a la labor primera de las pequeñas, resultando el conjunto tan meritorio como simpático.

A la inauguración que tuvo efecto en la mañana de ayer asistieron el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Doctor Campins, los Canónigos M. I. señores Company, Miralles y Ramón, el Cura Párroco de Santa Eulalia, el Económico de San Jaime, el diputado señor Valenzuela, don Pedro Sampol y otras distinguidas personas.

A la llegada del Prelado cantaron las alumnas el himno Sacrosantos Pontífex y mientras su lma. descansaba unos momentos estonaron un coro de Mendelssohn.

Después de saludar las alumnas internadas por el Doctor Campins, éste y los demás invitados recorrieron la exposición deteniéndose dedicando muchos elogios a las alumnas por sus trabajos y a las profesoras por sus desvelos.

Terminada la visita a la exposición, en el Oratorio del Colegio, se cantó solemne Salve, y el señor Cura-Párroco de Santa Eulalia dió después la bendición con el Santísimo.

Acto seguido los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch. Unimos nuestra felicitación a las muchas que reciben las alumnas y sus profesoras.

De Sociedad

Ayer a bordo del vapor Miramar salió al acapulco comerciante de esta plaza don José Miró y Segura, quien acompañado de su distinguida señora, se propone visitar lo más importante de España, Francia, Alemania, Suiza e Italia.

En el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer de Barcelona, don Ricardo Ortega, don Francisco Blanes, don Agustín Mestre, don Ernesto Cabot y don Fernando Soler.

De Marsella, en el vapor Bellec, llegaron ayer don A. Bogo, don P. Mayol, don Sebastián Ferrer, don Mateo Frontera, don Antonio Quintana, don Juan Pons, don Jerónimo Mas, don Salvador Busquets y don José Mayol.

De Mahón, en el vapor Isla de Menorca, llegaron ayer don Juan Riuadavet, don Nicolás Fiollet y hermano, don Leandro Dayó, don Rosendo Coli, don Georges Rolle y don José Domingo.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor Miramar, don Juan Bonet, don José Ganet y señora, don Salvador Ortiz, don Juan Mell y don Vicente Bris.

En la Iglesia de Montesión se celebró ayer a las 10 de la mañana el enlace de la bella señorita Margarita Moya y Pon con el joven propietario don Mateo Fiol Morda.

Fueron padrinos por parte de la novia don Jerónimo Pons, Vice-presidente de la Diputación Provincial, y don Antonio Pons, Alcalde de Palma, y por parte del novio el joven Veterinario Municipal don Luis Fiol y el Oficial de este Ayuntamiento don Pedro Moya.

Los novios salieron en auto para la finca Son Mex desde pasaron los primeros días de la luna de miel, saliendo luego para Barcelona y París.

Asamblea de empleados

El día 15 del actual se verificará en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, la tercera asamblea de los empleados administrativos del Estado.

Serán objeto de discusión los siguientes temas:

1.º Proyecto del nuevo reglamento de creación de un periódico.

2.º Conveniente una ley general de empleados.

3.º Clases, categorías y sueldos que deben constituir las plantillas.

4.º Proceder a solicitar una ley general de derechos pasivos?

5.º Reclamaciones, peticiones y asuntos relacionados con el servicio.

La sesión de apertura se celebrará a las diez de la mañana.

La Prensa granadina

El presidente de la Asociación de la Prensa de Granada nos envía una atenta carta ofreciéndonos su domicilio social, situado en la casa número 9 de la Acera del Casino, por si los periodistas asisten a las grandes fiestas que en aquella hermosa ciudad se celebran todos los años, con motivo de la festividad del Corpus.

Agradecemos a tan queridos compañeros su ofrecimiento y les encaminamos sinceramente por el estado próspero de la Asociación, que deseamos perdure progresivamente.

Del ejército

Ejercicios prácticos.—Ha sido aprobada la designación hecha a favor del Comandante del Regimiento infantería de Inca número 62 don Bernardino Mulet Carrió, para asistir a los ejercicios prácticos informativos que se verificarán en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro, de 12 al 29 del actual, en el campo de Carabanchel de Madrid.

Transportes.—Se ha dispuesto que por el Parque de la Comandancia artillería de Mallorca remita a la Fábrica de armas de Oviedo, 10 fusiles y una carabina Mauser en estado de recomposición.

Orden general del día 15 de Mayo de 1913.

Art. 1.º Siendo el día 17 del actual el cumpleaños de S. M. el Rey (que D. G.) el Excmo. señor Capitán General del Distrito se ha servido disponer que en gala las tropas de esta Guarnición, se izen el pabellón nacional en los edificios militares y que por la batería de salvos se hagan las de ordenanza.

Art. 2.º S. E. recibirá corte, en este Palacio, verificándolo a las 11.30 a. la Excmo. Audiencia y sucesivamente a las demás Corporaciones y personas que concurrirán por separado, y a las 12 al Excmo. señor General Gobernador Militar de esta plaza acompañado de la oficialidad de los Cuerpos e Institutos de la Guarnición.

Art. 3.º Una compañía de infantería con banda y música, se hallarán a las 11.15 en el patio del referido palacio, para solemnizar el acto.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para su publicidad y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M.—Ramón Morera.

—Debiendo nombrar el Regimiento infantería de Palma la Compañía que ha de asistir al acto.—Comuníquese.—El General Gobernador, Martín González.

De Inca

El pasado domingo, Pascua de Pentecostés en el Colegio del Sagrado Corazón que en esta localidad regentan los Hermanos de la Doctrina Cristiana, dióse una agradable función teatral por la cátedra de declamación formada por distinguidos ex-alumnos del colegio. Se puso en escena por primera vez el sentimental drama en cinco actos El Misericordioso, y la divertida comedia en tres El Médico a palos. En la primera cosecharon muchos aplausos de la numerosa concurrencia los jóvenes Francisco Aguiló, Pedro Rubert, Gregorio Balaguer, Mateo Coli, y en la segunda, Tomás Capellá y Antonio Martorell. Una vez más los jóvenes actores mencionados dieron claras pruebas de la buena voluntad con que trabajan.

—Las Cuarenta Horas que todos los años se celebran en nuestra Parroquia Iglesia a la venida del Espíritu Santo, resultaron en el presente solemnes y muy concurridas de fieles, ávidos de escuchar la elocuente palabra del ilustrado jesuita P. Martín Gualba. La procesión de Reserva se hizo con mucho esplendor asistiendo a ella la corporación municipal.—X.

Crónica de Sports

Automovilismo

Ayer recibimos la siguiente carta: Palma 15 Mayo 1913. Sr. Director de LA ALMODAINA. Muy señor mío: Me permito rogarle el encarecimiento de cabida en el periódico de su digna dirección a la adjunta carta dirigida a mí primo don Rafael de Lacy quedando por ello altamente agradecido y suscribiéndome en tal motivo de Vd. Affm. S. S. Q. B. S. M. Nicolas Coloner

Señor don Rafael de Lacy. Querido Rafael... No hubiera contestado a la cartita que publicas en LA ALMODAINA del 13 etc., amigo Rafael, claro está, para no molestar al público en polémicas, poco interesantes para la mayoría que la prensa lee, si solamente hubieras aludido a mi modesta persona; pero como en el citado escrito, hay ciertas alusiones, más ó menos veladas, para otras personas, que en nada, ni para nada, han intervenido en el asunto que debatimos, es por lo que me veo obligado, muy a pesar mío, a romper el silencio que me habia impuesto.

Y ahora un poco de historia. Conste ante todo, que fuiste tú, quien primeramente lanzó el retortido que tratas un coche Minerva 35 h. p. (el mío es 35 Renault) el cual andaría en llano, de 110 a 120 a la hora!!! y me propusiste, para cuando llegase a efectuar una amistosa prueba con el mío, que jamás ha corrido a 100, yo lo acepté, por tratarse de él y confiando naturalmente en la rebaja de los 120, porque sin este requisito, era completamente inútil siquiera el intentarla.

Llegó el día de la prueba y mi coche cronometrado por el cronometrador de ambas partes hizo (según propia confesión tuya, de la cual hay testigos, aunque tratándose de éste recuerdo huelga completamente) el recorrido de 5 kilómetros hacia Lluçmañor, y a la vuelta, en menos tiempo que el Minerva, conducido por cierto por manos mucho, muchísimo más expertas que las mías, ganando por consiguiente la apuesta, ó prueba, ó lo que quieras llamar, está para alguien indecisa la victoria, hay quien duda?, pero para él, ó para ellos, tú, según confesión propia, repito, estás convencido, me basta, me sobra, no deseo nada más.

¿Qué restaba después de esto? Paz y después Gloria, pero unos amigos, no los que tú ves en los ensueños mercantiles, lanza en ristre, (por algo eres adicto a la marca Minerva) disputadote, y conquistando tal vez, los clientes que se acercan a ellos huyendo de tí, si no otros, los cuales, contra mi voluntad me quisieron obsequiar con un banquete, mejor comida íntima, no para festejar el triunfo de una marca sobre otra, sino

Hoy en el TEATRO PRINCIPAL.—Estreno de la notable y artística película de 1000 metros ZUMA

para obsequiarme a mí personal y exclusivamente está esto claro? Ahora bien, como yo no represento, por ahora al menos, ninguna marca de automóvil lo contrario de lo que te pasa a tí, que eres algo más que adicto pues si no recordo mal tú representas en Mallorca el citado Minerva, no quiero que conmigo y con mi coche, se haga propaganda ni en favor ni en contra de esta marca, pero para que veas siempre mi buen deseo en complacerme, querido primo, no tengo inconveniente, cuando esa ráfaga, mejor huracán, de mercantilismo haya desaparecido sin fijar plazo y si luego a tí te conviene, en repetir la carrera, sin profesionales sin previos ensayos el mismo día del match, bloqueando por varias horas la carretera, y sin pesetas, pues estas, a más de que no abundan no contribuyen a dar mayor impulso a los motores, por lo menos al mío, no siento más que un argumento apabastante para cierta gente de la cual he procurado huir hasta ahora.

LA ALMODAINA es el periódico de Baleares que tiene más extenso servicio telegráfico. Es el periódico que cuenta con mayor número de suscriptores. Es el periódico que publica mayor número de artículos originales expresamente y exclusivamente para LA ALMODAINA.

La Cruz Roja de Palma

Cantidades recaudadas: Suma anterior 81965 pesetas. S. A. R. Luis Salvador, 21 pesetas; don José Monzó, 5 dohs. Francés; Sr. S. Rra, 1; don Antonio Frontera, 5; don Antonio Ripoll, 2; don Luis Roselló, 1; don José Moragues Manzano, 5; don Concepción Caro, 5; don Andrés Muntaner, 1; Rdo. P. P. Ligorios, 1; Una devota persona, 050; don Antonio Planes, 5; don Pedro Moncada, 2; don Antonio Mayol, 250; don José Aris, 5; don Guillermo Deza-Lluch, 5; don Juan Bibiloni, 1; don Ramón Fortuny, 1; don Jaime Ribas de Pina, 2; señor Marqués del Palmer, 5; don Fernando Crespo, 1 y don G. R. Faro, 025. Suma y sigue 89690. Ha ingresado como socio don Rafael Lacy.

Mallorquines en la Argentina

En El Balaer órgano del Centro Balaer de Buenos Aires, encontramos las siguientes noticias: —Ha fallecido la señorita Micaela Saau, hija de don Juan y hermana menor de don Cristóbal Seguí y de don Jaime Cifre. —El 29 de Marzo pasado se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, nuestro querido consocio don Pedro Roselló y la señorita Catalina Batla, hermana de nuestro apreciado amigo y vice presidente don Bernardino Batla.

La Unión Española de Marsella

En los números de los periódicos marseleses Le Petit Marseillais, Le Radical y Le Petit Provençal, correspondientes al 12 de los corrientes, publican las reseñas de una fiesta a todas luces simpática, organizada por compatriotas nuestros residentes en aquella ciudad de la que damos un extracto por figurar en la Unión Española de Marsella muchos paisanos nuestros. La Sociedad de socorros mutuos La Unión Española, festejó el XIV aniversario de su fundación con un banquete, que fué presidido por el señor Consul general en dicha ciudad, don Enrique Gaspar, quien tenía a su derecha a don Ramón Corredó, y a su izquierda a don Enrique de Luque, viceconsul; figuraban además en la mesa presidencial los señores Miguel Arbona, vicepresidente de la Unión Española; Cabi, tesorero; Pablo Frontera y Antonio Vicente, vocales. Se excusaron los señores Casals, socio protector y Moll, secretario de la Unión Española. Al banquete asistieron unos 80 comensales, de ellos una veintena de señoras y señoritas ricamente ataviadas y de belleza esplendorosa, que animaron el ágape. El baile celebrado por la noche en el vasto salón de fiestas del Chateau des Fleurs, fué sencillamente admirable, por la corrección y animación que reinó. Sin exageración, calculase que unas 400 parejas rindieron fervoroso culto a Persefona. Merecen plácemes por lo acertado de la organización de dichos festejos los individuos de la Comisión de fiestas, señores Vicente, Juan Mayol, Cabi, Vidal, Rovira y Ramas (hijo).

Notas comerciales

En el Boletín del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado encontramos las siguientes noticias que pueden interesar a nuestros lectores:

Gran Liquidación De CINCO MILL pares de calzado para s-hora, caballero y niño en la Fabrica de calzado de PEDRO M. ESTRANY Ronda de Levante (enfrente al derribo de la Puerta del Campo) A PRECIOS DE FABRICA HORAS DE DESPACHO: DE 3 A 6 TARDE La liquidación empezará a regir el día 10 del corriente

ALABERN Y CA PAÑERIA ALABERN Y CA SASTRERIA PARA SEÑORAS ALABERN Y CA SASTRERIA PARA CABALLEROS

Optica norteamericana y de precisión Gemelos y ismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros SURTIDO INMENSO Y SELECTO Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31

Bordados a mano.—Las principales casas que en Nantes se dedican a la importación de bordados a mano son las siguientes: La Ville Du Fay, rue Crebillon, 15; Chappeu, Armand, rue Mathelin; Rodier, 8; Eyrellin, Basse Grande rue 14 et 16; R. Neveu, rue du Calvaire, 6 et 8; Salmon Paul, rue du Calvaire, 32; Billoc Lequier, rue Boileau, 10; Granger, rue Boileau, 3; A la Couturiere, rue Lafayette; Au Petit Saint-Etienne, Haute Grande rue, 35; La Jeunesse Marx, rue du Calvaire; A la Chatelaine, rue Crebillon 20. Almendra sin cascara.—Dada la escasa cosecha que dicen se presenta en Italia y Baleares, puede ser éste de Hamburgo un excelente mercado en el presente año para el fruto español. Los sacos de almendra de 100 kilos se vendieron el año pasado, término medio, a 175 marcos, y, según me informan personas que conocen a fondo el negocio, este año se han de cotizar 4 más de 200 marcos. La calidad, con que sea corriente basta. Las principales casas importadoras de este producto en esta plaza de Hamburgo son: Oliva & C.º, Hamburg, Spitalstrasse, 16; Amadeo Lsguarda, ídem, Brandstwierte, 28; Bumberg Kalmann & Brandstwierte, 28; B. Leibewitsch, ídem, Obefahenstrasse 5; Jauch J. H. C., ídem, Deichstr. 3.

Barcelona, Mahón y Marsella, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga. —De Andraitx, laud Internacional, con lastre. Los vapores Rey Jaime II y Miramar, para Argel y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga. —Quedó despachado para Cábrea, el vapor Ciudad de Palma, que saldrá hoy. —Esta mañana es esperado de Valencia, el vapor Cataluña. —Hoy a las doce saldrá para Ibiza y Alicante el vapor Isla de Menorca.

CULTOS Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Concluyen en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa; Exposición y Misa de María a las siete; y a las nueve Misa mayor, al mochoer Mes de María, sermón por el Rdo. P. Pons, C. M., y solemne reserva de S. D. M. Empezan en el Socorro dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad y a San Nicolás de Tolentino; Exposición a las seis de la mañana, y por la tarde a las siete continuación de la novena de Santa Rita con sermón por el Rdo. P. Ambrosio García y reserva de S. D. M. Otras funciones En San Jaime, empezará un solemne Triduo en honor de la Sma. Trinidad. Al mochoer exposición del Santísimo, Oración, reserva de S. D. M. de los Serafines y reserva de S. D. M. En las Reparadoras, a las siete y media, misa de Comunión general para las señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús, en el Smo. Sacramento en unión con María Reparadora. La misa será en sufragio de la Asociada difunta la Sra. D.ª María Blanes. Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro. Para mañana Júbilo de Cuarenta horas Continúan en el Socorro dedicadas al Sto. Cristo de la Trinidad y a San Nicolás de Tolentino; Exposición a las seis de la mañana, y por la tarde a las siete continuación de la novena de Santa Rita con sermón por el Rdo. P. Marcellino Fernández y reserva de Su Divina Majestad. Otras funciones En S. Felipe Neri, en la noche del 17 al 18. Adoración Nocturna, Vigilia pública y general de S. Pascual Bailón. Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro. Santoral Hoy—San Juan Neponusceno y santa Máxima. Tempora.—Ayuno. Mañana—San Pascual Bailón fundador y Santa Claudia mártir. Tempora.—Ayuno.

Interesa a los ingenieros Siempre que tenemos conocimiento de la publicación en España de un libro científico, no podemos menos de experimentar una vivísima satisfacción, porque es de lamentar que para estudios superiores hubiera que recurrir siempre a obras extranjeras que no tienen nada de notable. Hoy ya no sucede igual, y continuamente se van publicando meritosas obras científicas, que avaloran de modo extraordinario nuestra cultura patria. Esto que dejamos consignado lo hacemos en honor del ilustre ingeniero español don Tomás de Alberti, autor del importante tratado sobre Trazado de curvas sobre terreno, que con su habitual diligencia, y no dando reposo a su inteligencia, acaba de escribir una nueva obra, única original en su clase, que ha de prestar grandes servicios a los ingenieros de ferrocarriles, titulada Manual de Asiento y Conservación de vías férreas. Trata con la extensión que cada caso requiere del trazado de vías, aparatos de señales y seguridad, asientos de vías, pasos a nivel, conservación de vías, métodos de conservación, vías de comunicación, reglamentos, etc., etc. Esto es un extracto de las muchas secciones que el libro comprende. Se vende en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid, Núñez de Balboa, núm. 21, al precio de 5 pesetas en rústica y 6 encuadernada en tela. En provincias, 50 céntimos más para franqueo y certificado.

Mercado de Inca

Almendras, de 18500 a 6000 pesetas los 4233 Kg. (quintal). Trigo, de 1900 a 6000 pesetas los 7443 libras (cuartara). Caudal, de 1950 a 6000 id. Obada del país, de 1050 a 6000 id. Id. forastera, de 1050 a 6000 id. Avena del país, de 950 a 6000 id. Id. forastera, de 900 a 6000 id. Habas para cocer, de 2500 a 6000 id. Id. ordinarias, de 2300 a 6000 id. Id. para ganado, de 2200 a 6000 id. Maíz, de 1950 a 6000 id. Erjoles, de 600 a 6000 id. Habichuelas (confitas) de 3500 a 6000 id. Id. blancas, de 4000 a 6000 id. Garbanzos, de 6000 a 6000 id. Cordos cebados, de 6000 a 6000 id. Id. azafra, de 800 a 6000 onzas. Higos pasos, de 6000 a 6000 id. los 4232 Kg. (quintal). Albaricoques, de 600 a 600 id. Algarrobos de 900 a 600 id.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Entradas Los vapores Rey Jaime II, Isla de Menorca y Bellec, procedentes de

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferro-carriés de Mallorca Acordado por la Junta Administrativa de la Compañía, desde el día 1.º de Mayo de 600 las Obligaciones emitidas para la construcción del Ferro-carrié de Palma a Santany, toda vez que el número de las suscritas excede en mucho la cantidad de 600 señalada en su principio, para la suscripción, continúa abierta en las Oficinas del Crédito Balear hasta que complete el día 6.º de Junio Obligaciones que se fijen como máximo en la oncenava de las bases de la emisión. Palma 5 de Mayo de 1913.—Por la Compañía de los Ferro-carriés de Mallorca, El Director General, Guillelmo Moragues.

CAFÉS-CAFÉS-CAFÉS

Torrefacción sin igual Exquisitos y aromáticos ANTIGUA CASA LLOFRU

# TELEGRAMAS

## TEMPORALES E INUNDACIONES

Madrid 15 a las 16:30  
Grandes lluvias. Crecida de aguas. Fábricas inundadas. Temporal en Bilbao

Dicen de Bilbao que llueve copiosamente habiendo experimentado enorme crecida de aguas el río Nervión que parece tienden a rebasar el cauce.

En los muelles los buques han reforzado sus amarras.

Varias barcas se han ido a pique.

En el barrio minero de la Peña se han inundado las fábricas de drogas de Barandiarán y de clavos de Barrier habiendo causado grandes daños.

El Alcalde de San Julián de Musgués participa que el temporal ha inundado varias casas de obreros.

El Alcalde de Galdamés ha reclamado la presencia del Gobernador y del Director general de obras públicas para que hagan comparecer a los propietarios de las minas; pues los lavaderos de las canteras se han desbordado con grave peligro del vecindario.

La carretera de Santander está interceptada y el tren procedente de San Sebastián se halla detenido en Durango, siéndole imposible continuar por el estado en que se halla la vía.

Las aguas discurren por encima del puente de San Cristóbal.

En el barrio de San Francisco los obreros sacaron de las casas a los enfermos y ancianos.

El paseo del Arsenal está inundado.

El mar embravecido; varios buques han entrado de arribada forzosa en el puerto interior.

Madrid 15 a las 20  
Temporal de aguas en Burgos. Crecida de los ríos. Vegas inundadas

Comunican de Burgos que esta madrugada han experimentado una gran crecida los ríos que cruzan aquella capital.

Las últimas lluvias han originado el deshielo de las nieves de las sierras.

Las vegas que circundan aquella población se han inundado y algunas granjas y un molino se hallan completamente anegadas.

No se han registrado desgracias personales.

Las autoridades de la capital enviaron aviso a los pueblos para que se pusieran en cuidado cuando se les comunicara la noticia de la crecida de los ríos por los peligros que corrían.

Ahora desciende el nivel del cauce de los ríos.

## MANIFESTACIONES DE MELQUIADES ALVAREZ

Madrid 15 a las 20  
Ha fracasado el nombramiento de Azcárate. No sabe quien será Presidente. Ignora que hará el Gobierno

El elocuente diputado republicano don Melquiades Alvarez hizo las siguientes manifestaciones a un redactor de esta Agencia respecto a las negociaciones llevadas a cabo con el señor Azcárate para que ocupara la presidencia del Congreso.

Ignoro dijo el señor Alvarez quien ocupará la presidencia del Congreso.

Entiendo dijo el señor Alvarez que ha fracasado en absoluto el que el señor Azcárate ocupe tan elevado cargo porque se niega a ello en absoluto el ilustre republicano.

Añadió que ignoraba donde se dirigían ahora las gestiones para designar Presidente.

Respecto al estado actual de la política, dijo el señor Alvarez que nada sabe porque ha pasado una temporada en el campo descansando.

Respecto a lo que no sabía que propósitos guían al Gobierno ni quien se llevará a la Presidencia del Congreso.

## MITIN RADICAL

Madrid 15 a las 20  
Discursos de Emiliano Iglesias, Albornoz, Gordan y Lerroux

Dicen de Pontevedra que en el Teatro Circo de aquella capital se ha celebrado un mitin organizado por los elementos radicales bajo la presidencia del señor Lerroux.

Pronunciaron discursos don Emiliano Iglesias, el señor Albornoz, el periodista señor Gordan y el jefe de los radicales señor Lerroux.

El periodista señor Gordan alentó a la juventud para que luchase en las avanzadas sin discutir los jefes.

Don Emiliano Iglesias aconsejó que aprendan de Cataluña y se unan los elementos agrarios para combatir el caciquismo.

(El delegado del Gobernador llamó al orden al señor Iglesias).

El señor Albornoz dijo que la monarquía es incompatible con la democracia lo cual puede afirmarse por carecer de programa económico.

Negó el señor Albornoz que Inglaterra, Alemania y Bélgica sean democráticas.

Dijo que el viaje del Rey a París no ha sido un triunfo yendo como iba siempre entre millares de soldados y el pueblo amornado.

Agregó que la opinión liberal francesa no olvida ciertas cosas.

El señor Lerroux dijo que el partido radical no nació para servir de pedestal a un hombre sino para realizar el programa de Pi Margall formando en la izquierda republicana revolucionaria socialista.

Añadió que venía para identificarse con los campesinos para llevar sus aspiraciones al Parlamento, para solucionar los problemas que se presentan.

Después analizó a los partidos turnantes y dijo que los conservadores necesitan vivir largo tiempo en el ostracismo para recuperar el sentido político liberal de Cánovas y de los liberales dijo que con la muerte del señor Canalejas se fue a la tumba dicho partido y ahora no cuenta con hombres para dirigirlo.

## POLITICA

Madrid 15 a las 16:30  
Romanones en el campo

El conde de Romanones marchó en el campo para pasar unas horas.

Negociaciones para la presidencia del Congreso-Azcárate irreductible

Han continuado las negociaciones del Gobierno para convencer al señor Azcárate a que aceptara la presidencia del Congreso.

Practicaban dichas negociaciones el señor Dichregal y Alba.

El señor Azcárate se mostró irreductible por no inspirarle confianza el conde de Romanones, habiéndole molestado mucho las declaraciones que ha hecho el conde sobre este asunto relacionadas con las conferencias que éste celebró en París con monsieur Deschanel.

Decisión del Rey-Lo que asegura una persona que parece estar bien enterada

Nos asegura persona que parece estar bien enterada que el Rey está decidido a que las Cortes vivan la vida legal a todo trance y termine el caso de excepción que ha ocurrido hasta ahora.

Está resuelto a todo el Monarca incluso a que los republicanos ocupen el banco azul que ello sería para él la mayor gloria.

Por eso el conde de Romanones se muestra tan optimista seguro de su permanencia en el poder.

El asunto de las Jurisdicciones

El Gobierno guarda gran reserva sobre la Ley de Jurisdicciones, pero sin embargo, se dice que la fórmula acordada para reformar aquella ley consiste en restablecer en parte o en todo el

suprimido artículo 7.º del Código de Justicia militar, llevando al fuero civil algunos extremos que figuran en la repetida ley.

Aprobado que sea en Consejo de ministros el proyecto de reforma se someterá el oportuno decreto a la firma del Rey autorizando la lectura del proyecto al Congreso.

Madrid 15 a las 24  
Sobre la Presidencia del Congreso

Un periódico dice que caso de no aceptar el señor Azcárate, se asegura que será candidato del Gobierno para la Presidencia del Congreso, una personalidad conocida sin acta hoy, pero sería diputado antes del día 25.

Los conservadores dicen que Maura hablará cuando se abran las Cortes

Los conservadores dicen que una vez abiertas las Cortes el señor Maura hará uso de la palabra en la primera ocasión que se presente.

Añaden que el señor Manra reconoce el daño que ha producido a los conservadores su silencio en el anterior periodo parlamentario.

Ahora actuará y explicará su su carta.

A los conservadores les parece bien que traten las izquierdas dinásticas de que se les aproximen los republicanos, pero que estos hagan precisa declaración.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 14 a las 24  
En honor del obispo de Sión

Para celebrar las bodas de oro sacerdotales del provicario general señor Obispo de Sión, el cuerpo del clero castrense organiza un homenaje en su honor.

Inauguración de un ferrocarril

El ministro de Fomento, señor Villanueva saldrá el 17 para Harro con objeto de inaugurar las obras de un ferrocarril.

El Czar Nicolás a Berlín

El Czar Nicolás, según dice un periódico, permanecerá dos días en Berlín, de donde saldrá el día 24.

Se añade que también estarán en Berlín el día 27 los Reyes de Inglaterra.

Una dimisión

Según noticias de Viena se rumorea que presentará la dimisión en el próximo Octubre el conde de Berchtold.

Viaje regio a Rusia

El periódico «Novoje Vremia» anuncia que el Rey de Inglaterra proyecta un viaje a San Petersburgo.

Madrid 15 a las 16:20  
Oficinas abiertas

A pesar de la festividad de San Isidro, patrón de Madrid, han permanecido abiertas las oficinas en todos los ministerios.

Visita regia

La Reina doña Victoria acompañada del conde de Santo Mauro y de la dama de servicio, visitó la Exposición de Arte Decorativo, siendo recibida por el ministro de Instrucción pública señor Lopez Muñoz y el subsecretario.

Recorrió S. M. todas las instalaciones, haciendo grandes elogios.

Audiencias en Palacio

El Rey ha recibido en audiencia al Subsecretario de la Presidencia don Baldomero Argente, quien ha visitado al Monarca para darle las gracias por su nombramiento.

Además recibió al doctor Baraja para agradecerle éste la concesión de la Cruz del Mérito Militar.

Estuvo también en Palacio representantes de la sociedad de Amigos del Arte para invitar al Monarca a la inauguración de la Exposición de pintura española de la mitad del siglo 19.

El Rey ofreció asistir y enviar además a la Exposición dos cuadros de Goya de gran valor.

Recibió también S. M. a los duques de Alba, de Montellano y al marqués de Villaneja.

Después marchó con el conde de Maceda al Tiro de pichón donde almorzará y pasará la tarde.

Madrid 15 a las 20  
La fiesta de San Isidro. Pradera curridísima. Gran animación

La fiesta de San Isidro, Patrón de Madrid, transcurre muy animada.

Millares de personas se trasladaron a la Pradera del santo en donde se hallan instalados infinitos puestos de chucherías, tios vivos, pitos y toda clase de juguetes.

También acudieron a la Pradera muchos carruajes y algunas señoritas que llevaban la clásica mantilla.

Varias bandas de música divierten al público con sus tocatas.

La mayoría de personas han desfilado por la capilla de San Isidro adorando las reliquias del santo.

Aviadores contratados

Dicen de Burgos que han sido contratados para volar durante las ferias que se celebrarán en aquella capital los aviadores Vedrines y Poumet.

Madrid 15 a las 24  
Confidencia del señor Vazquez Mella

Esta tarde en el local de la Academia de Jurisprudencia el señor Vazquez Mella ha dado su anunciada conferencia sobre el tema: «Exámen del nuevo derecho a la enseñanza religiosa.»

Empezó haciendo el resumen histórico de los ataques de que ha sido objeto la religión católica.

Ha combatido la neutralidad del Estado en materia religiosa.

Ha analizado las disposiciones que se relacionan con la enseñanza, afirmando que en un estado católico no puede desatenderse la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Ha añadido que la savia española y todas nuestras grandezas se inspiraron en los sentimientos cristianos.

Temo, ha dicho, que las protestas de las señoras sean infructuosas, porque en España se ha perdido el valor cívico y moral como lo han perdido las poderes públicos quienes combaten la religión y entronizaban Ferrer.

Ha analizado la figura de Ferrer por lo que se relaciona con las escuelas.

Ha añadido que Ferrer está gobernando a España desde la tumba y por encima de esa tumba debe saltar el Gobierno.

Ha dicho que dado el sentimiento del pueblo católico, cuando le es imposible gobernar con derecho debe apelarse a la fuerza y sino no la hay debe buscarse en las catacumbas, muriendo si fuera preciso sin caer de rodillas.

«España», en el nuevo dique

Comunican del Ferrol que ha entrado en el dique del arsenal el acorazado España, siendo el primer buque que entra allí.

El acto lo ha presenciado numerosísimo público.

En busca del desaparecido señor Jalón

Se siguen las pesquisas en busca del desaparecido señor Jalón que desde que abandonó el Circo donde dejó 5.000 pesetas no ha vuelto a saberse de él.

Desde aquella fecha se halla detenida una señorita que fué a buscar dicho dinero.

Turistas ingleses al Ferrol

En breve llegará al Ferrol una numerosa expedición de turistas ingleses, la que se propone recorrer todo Galicia.

Contra las capeas

El Gobernador enterado de los abusos que se cometen con las capeas en los pueblos ha decidido no consentir que se realice ninguna.

A consecuencia de esta disposición en el pueblo de Robledo Chavela, se amotinaron los mozos interviniendo la benemérita.

Se han hecho varias detenciones.

Entrada de arribada forzosa

Un despacho del Ferrol dice que los cañoneros que salieron ayer con rumbo a Vigo, han tenido que entrar de nuevo en el puerto de arribada forzosa a causa del temporal que reina.

Visita de la Infanta Isabel a la Capilla de San Isidro

A las once de la mañana estuvo la Infanta doña Isabel a visitar en la Pradera la Capilla de San Isidro donde se celebra la tradicional romería.

Los vendedores y el público la vitorearon.

La Infanta repartió dinero a los vendedores pobres quedando su coche lleno de juguetes y chucherías.

Júbilo entre pescadores

Entre los pescadores del Ferrol reina extraordinario júbilo a causa de la aparición de importantes bancos de sardinas.

Una sola embarcación ha recogido en dos días sardina por valor de 2.800 pesetas.

El «Alfonso XIII», en el Arsenal

Comunican del Ferrol que ha entrado en el Arsenal el nuevo acorazado Alfonso XIII.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 15 a las 23  
Heiba derrotado por los leales

Tánger.—Noticias recibidas de Marrakech dan cuenta de que el harca mandada por Muley Asu, hermano del Sultán, ha derrotado en Tildy los contingentes del pretendiente Heiba causándoles 109 muertos.

Las tropas leales tuvieron 54 muertos.

Toda la región de Tildy ha quedado completamente pacificada.

Choque de un biplano con un monoplano.—Un muerto y tres heridos

Berlín.—En Johanistal un biplano tripulado por el capitán Juncher y el alumno aviador Dietrich, chocó con un monoplano tripulado por dos aviadores.

Estos resultaron con heridas leves, el capitán Juncher muerto y el alumno Dietrich herido de gravedad.

## OBRAS NUEVAS

Guzmán de Alfarache  
por MATEO ALEMÁN, edición y prólogo de Julio Cejador.—250 pesetas.

CAMINO DE PERFECCION  
por PIO BARAJA.—Precio: 1 peseta

LA OPINION AJENA  
por EDUARDO ZAMACOIS.—Precio: 3'50 pesetas.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

La bandera cretense arriada.—Nuevo gobernador

Atenas.—Esta mañana en la Canea ha sido arriada la bandera cretense é izada en su lugar la griega.

Dragoniú ha sido nombrado gobernador de Creta.

Régimen de exención

Viena.—El gobierno ha decretado el régimen de exención para la Bosnia y Herzegovina.

Bulgaria energética

Sofía.—El Gobierno búlgaro ha declarado que Bulgaria jamás evacuará las comarcas del Este y Sudoeste de Macedonia.

Las tropas internacionales en Skutari

Viena.—Han llegado a Skutari las tropas internacionales.

Han hecho su entrada de un modo solemne.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 15 a las 22  
Mitin de cocineros y camareros.—Prueba

Anoche en el local de la Sociedad Coros de Clavé, celebraron un mitin los cocineros y camareros de hotel.

El local estaba lleno.

Redactóse una protesta contra la disposición del Gobierno que les exceptúa del descanso dominical equiparándolos a los criados domésticos.

El Instituto Agrícola de San Isidro.—Fiesta Patronal

El Instituto Agrícola catalán de San Isidro ha celebrado hoy la fiesta de su Patrón con un solemne oficio en la parroquia de Nuestra Señora del Pino.

El templo estaba lleno.

Han asistido delegados de las autoridades.

El panegirico ha estado a cargo del Canónigo de Tarragona señor Balzells.

Por la tarde se ha celebrado una velada en el local social.

El tiempo

Desde el amanecer ha caído una copiosa lluvia sobre esta ciudad.

A las cinco de la tarde ha clareado el tiempo.

Ahora vuelve a llover.

Exposición de pájaros en el Instituto de San Isidro

En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro después de la velada celebrada esta tarde se ha inaugurado una curiosa exposición de pájaros útiles a la Agricultura.

Después se han repartido premios a los maestros que más se distinguieron en inculcar a los niños el amor a los pájaros.

Reunión de la Junta del Censo

Hoy se ha reunido la Junta provincial del Censo electoral.

Ha despachado cinco mil inclusiones, sin que haya ocurrido ningún incidente.

El Centro Catalán al Rey durante su estancia en París

Dice «La Veu de Catalunya» que durante la estancia en París, el Rey recibió a una delegación del Centro Catalán.

Añade el diario que fué el único grupo español que se presentó en corporación.

Los socios llevaban lazos con las cintas barras.

La niña Carmen Balmana, hija del Presidente del Centro, ofreció al Monarca un ramo de flores.

El Rey conversó largo rato afablemente con los catalanes.

El Arzobispo señor Nozaleda a Madrid

En el exprés ha salido para Madrid el Arzobispo señor Nozaleda.

«Mogino», mejora

El diestro «Mogino» va mejorando de la herida, pero según el dictamen facultativo, la cura será larga.

Los carpinteros mecánicos.—Acuerdo

Los carpinteros mecánicos han llegado a fin acuerdo con los pa-

trones bajo la base de la jornada de ocho horas y el jornal mínimo de 5 pesetas.

El Comité de la Exposición a Madrid

El Comité de la proyectada exposición internacional eléctrica irá a Madrid con el objeto de ofrecer al Monarca la presidencia de honor.

BUXAREU

Exclusivo depósito de los magníficos pianos

BERNSTEIN WOLF  
Castell y Argelés (Sucesores Banqué)  
Santo Domingo, 6

## REGALO

MAÑANA SABADO en la Farmacia de la señora Viuda de Ignacio Forteza, c. Bolseria, se regalarán paquitos de Malta «Victoria» (botas amarillas) de los almacenes Nelpa, de Barcelona.

CABALLITO con guarniciones y carrizos se desea vender

Informar en San Miguel, 6, Confitaria.

VENTA de una finca urbana, consistente en una casa de planta baja, piso y desván, con corral, destinada a fábrica de tejidos, que lleva el núm. 65 de la calle de Mallorca de la ciudad de Lugo. Mide 3 áreas, 29 centiáreas. Comprende máquina de vapor, telares mecánicos y demás útiles y accesorios que existen en esta casa y sirven para la indicada fabricación de tejidos.

Se vende junto y separadamente la casa y maquinaria.

Para informes Don Gregorio Balaguer, calle Mayor, 8, local.

## LA VIDA MODERNA

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, está amenazado el capital (la salud) y en vías de constituirse la enfermedad.

La vida moderna tiene exigencias imposibles, pide más de lo que uno puede dar: en la niñez, juventud y en todas las fases de la vida GASTAMOS MAS DE LO QUE DEBAMOS. GASTAR, esto produce desequilibrio nervioso, los límites de la enfermedad; así se explica que la generación actual se caracterice por la MISERIA FISIOLOGICA, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc., fases de una misma causa morbosa, las exigencias sociales.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la ANEMIA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, LINFATISMO, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos como el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, que ocupa un puesto preeminente entre ellos.

La sobre actividad de la vida, el excesivo gasto nervioso se compensan con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD usado periódicamente, siendo excelente para prevenir la ANEMIA DEL SIGLO.

ALMACENES MONTANER

Véase anuncio 4.ª página

ARTICULOS DE LA TEMPORADA

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la TOS.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche

Colón, 25 y Perea, 2.—Palma de Mallorca

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

## RAQUITISMO

reentendiéndolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las em

